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14. Die folgende Priferenzrelation tiber dem Entscheidungsraum {A,B,C,D} ist transi-
tiv:

b) {B=CC=AA=D,B=BD>~D,D=C} _=~
() {B=C,C=AA=D,B>=B,D»D,C»C}

(d) {B=C,C=AA=DB=AB>=D,C=D} Qa[//ea e P//‘?”L

() {B=C,C=A,A=D,B=B,D=D,C = D}
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4. Die Préferenzrelation, die durch die Liste {X = X, Y = Y, Z = Z,X = Z,Z » Y, X = Y}
definiert ist, wird durch die folgende Nutzenfunktion u reprasentiert:

@ u(X) =3uY)=1LuZ) =2 —> ¢jbdhge Koot
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28. Betrachten Sie einen Konsumenten mit einer Praferenzrelation tiber Giiterbtindel, die durch
die Nutzenfunktion u(xq, x2) = x1 + (x2)¢ dargestellt wird. Wenn der Konsument indifferent

ist zwischen den Biindeln (6,2) und (7, 1), dann gilt

(@) c =4
(b) c =3

et w(lc.2)=w (3,4)
(e) c=5

6+ = F+1°
[

X = 1+1
a

2°=2 /4C(..)
C =1
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15. Ein Konsument hat perfekte-Komplemente-Prédferenzen {iiber Giiterbiindel mit zwei Gii-
tern. Angenommen, der Konsument hat gerade das Biindel (10,3). Welche maximale Gut-1-
Zahlungsbereitschaft hat der Konsument fiir 2 zusdtzliche Einheiten von Gut 2?

(a) 9 Einheiten
(b) 1 Einheit
(c) 5 Einheiten
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5. Eine Konsumentin mit quasilinearen Prédferenzen hat die Zahlungs-Bereitschaftsfunktion
v(x1) = (x1)V/°. Welchen Wert hat die Grenzrate der Substitution von Gut 2 fiir Gut 1 an einer
Stelle des Giiterraums, an der die Konsumentin x; = 32 Einheiten von Gut 1 hat?

(a) Der Betrag der Grenzrate hangt davon ab, wieviele Einheiten von Gut 2 die Konsumentin

besitzt.
—>(b) —1/80.
(©) —1/20.
d) —1/10. r7ax V/k,] + X
() —1/40. 4 X 1%
=3 4
— S
kI |rz
,{ o
s %7

4ﬁ54,z = -

/’
~

T sy




17. Eine Konsumentin hat perfekte-Substitute-Priferenzen. Ausgehend vom Biindel (7,3) hat die
Konsumentin die folgende Gut-2-Zahlungsbereitschaft fiir 3 zusitzliche Einheiten von Gut
1.
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14. Betrachten Sie eine Konsumentin im Konsum-Freizeit-Modell. Die Nutzenfunktion sei
u(k,1) = k+1, wobei k die Konsumausgaben (in EUR) seien und [ die Freizeit (in Std). Be-
zeichnen Sie mit ky das ohne Arbeit verfiigbare Einkommen und mit T das Zeitbudget. Diese
Konsumentin wird aufgrund einer Lohnerhéhung von w = 1/2 zu w = 2 ihre Konsumausga-
ben um folgenden Betrag erhchen: —— —

(a) 0.

(b) T.

(c) T/2.
(d) 3T/2.
(e) 2T.
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11. Betrachten Sie eine Konsumentin im Konsum-Freizeit-Modell. Die Zeitausstattung wird mit
T bezeichnet. Die Zeiteinheit ist Stunden. Der Lohn (pro Stunde) wird mit w bezeichnet. Die

Konsumentin hat die Nutzenfunktion u(k,!) = k — |l — I|, wobei k > 0 die Konsumausgaben

bezeichnet, | die gewdhlte Freizeit, und 0 < ] < Tein gegebener Parameter ist.
Falls w > 1, dann gilt folgendes.
e —

(a) Die Konsumentin wird weniger als T — I Stunden arbeiten.
(b) Die Konsumentin wird genau T — I Stunden arbeiten.

(c) Keine der anderen Antworten trifft immer zu.

(d) Die Konsumentin wird tiberhaupt nicht arbeiten.

(e) Die Konsumentin wird mehr als T — I Stunden arbeiten.
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22. Karl hat monotone Pridferenzen tiber Konsumstrome. Er plant seine Einkommensmdoglichkei-
ten fiir die Perioden 0, 1 und 2. Er muss zwischen zwei moglichen Einkommenstromen wihlen,
dem Einkommenstrom (1,0,0) und dem Einkommenstrom (0,0, 1.44). Welche Ungleichung
beschreibt diejenigen Zinssétze r, fiir die Karl den Einkommenstrom (1,0,0) schwach bevor-
zugt?

) r Z 20%
(b) r < 20%
(c) r <2%
(d) r>2%
(e) r=2%

Ef%mw%’m= (y,, ¢ Vi ;yz)
i,

i t=0

(71,0,0)% (0,01 )
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9. Betrachten Sie eine Edgeworth-Tauschokonomie. Jeder A-Héndler hat die Erstausstattung
(10,0). Jeder B-Héndler hat die Erstausstattung (0,10). Alle A-Héandler haben perfekte-
Substitute-Praferenzen. Alle B-Héandler haben perfekte-Komplemente-Praferenzen.

Betrachten Sie Umverteilungen der Erstausstattung wie folgt. Jeder A-Héandler muss x Einhei-
ten von Gut 1 abgeben; diese werden gleichméfsig auf die B-Handler aufgeteilt.

Durch welche Umverteilung kann bewirkt werden, dass die Allokation, in der jeder B-Handler
das Biindel (8, 8) konsumiert, im Gleichgewicht entsteht?

(@ x=6 14
®) x =10 X/f Xi ‘8 S
(c) x=8

(d) x=4 lr '

(e) x=2

&
Jedow Hondly A wss x Eindeen e 2t 1
bchen  (6,0) fa Coe B
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9(2:X,~M|~r(> (2,2)
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10. Betrachten Sie eine Produktionsfunktion f mit konstanten Skalenertragen. Nehmen Sie an, dass
GRTS12(10,30) = —2 gilt. Dann gilt GRTS15(15,45) =

(a) —2.
(b) —5.
(c) —1.
(d) —3.
(e) —4.

’ @(w —MMM — 4[3 1’5'/’ ﬂfc&ll 0/?/%@7{
o (506 —D%é - %)ZW@%

_% 3:—-2
GhRS(Is,1s) = .85 2
S

GRS [ 10,20) = -2 ~ Kusut
(es (s, y5)= ~2 &



13. Eine Firma hat eine Produktionsfunktion f mit einem einzigen Input x;. Nehmen Sie an, dass
der Grenzertrag tiberall abnehmend ist. Nehmen Sie auflerdem an, dass f(12) = 12 und
£(20) = 17 gilt. Dann gelten folgende Ungleichungen fiir die Grenzertréage:

(@) f'(12) > 8/5 > f'(20).
(b) £(12) > 5/8 > f(20).
©) f'(12) < 8/5 < f/(20).
(d) f'(12) <5/8 < f'(20).
(e) Keine der anderen Antworten ist richtig.



etrachten Sie quasilineare Tauschokonomie mit dem Marktangebot S(p) = 3p und der Markt-
nachfrage D(p) = max{0,15 — bp}, wobei b > 0 ein Parameter ist. Bei welchem Wert des

Parameters b betragt der Gleichgewichtspreis 3.

(@) b =5.
(b) b=1.
(c) b=4.
d) b= 3. g>0
(e) b=2.



ine Firma hat die Kostenfunktion C, wobei C(0) = 0 und C(gq) = 10 + 24 fiir alle g > 0. Der
Outputpreis sei p > 2. Wieviele Einheiten des Outputs muss die Firma mindestens herstellen,
um einen Verlust zu vermeiden?

(a) 10/(p —2).
(b) 8.

(©) 1/(p—2).

(d) p—2

(e) 10(p —2).

\by Lt i T2 0

Pq - ((¢) 20

Py~ 10-2920

Py =70
gz(ﬁ-z)e 70 [ (7-2)>0
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